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1-Contexteetargumentaire

L’avènementdelacrisesanitaireauMaroc,commepartoutdansleMonde,adonné

lieuàunensemblededécisionsurgentespourcontrerlapropagationduCovid19.

Ellesconcernenttouslessecteursvitauxdelavieettouchenttouteslesclasses

socialessansexception.Lesecteurdel’enseignement,etplusparticulièrementcelui

del’enseignementsupérieur,n’apaséchappéàcenouvelordre.Desmesures

exceptionnelles ontété décrétées incitantles établissements universitaires de

passerd’unenseignementclassique(enprésentiel)àuneformed’enseignementet

encadrementàdistance,dansl’objectifdegarantirunecontinuitépédagogiqueen

périodecrise,etéviterunefinprématuréedel’annéeuniversitairequiauraitde

lourdesconséquences.

Les établissements universitaires dans une expérience inédite en transitant

brusquementversuneformed’enseignementàdistancenonprogrammée.Ellesont

été toutes appelées à sortirleurs projets d’inclusion numérique etplateforme

d’enseignementàdistance(quandellesenontune)etdelesmettreaugrandjour

sanspréavis.L’urgencedelasituationafaitquelesenseignants,acteursmajeursde

cetteopération,sesonttousmisautravaildemanièrespontanée,chacunavecles

moyensetlescompétencesnumériquesdontildispose,pourcréer,digitaliseret

partagerdessupportsdecours,ens’appuyantparfoissurl’accompagnementoffert

parl’établissement,voireparl’université.Lesétudiantsontsuividemanièrenaturelle

l’unique voie quileursoitofferte,etquileurpermettraitde continuerleurs

apprentissagedanscesconditionsexceptionnelles(confinement,étatd’urgence

sanitaire),avecl’espoirdetermineravecsuccèsleurannéeuniversitaire.

Aprèspresquedeuxmois« d’enseignementàdistance »enpériodedeconfinement,

etdansuneabsencequasi-totalederéactionsdesacteursdeterrain(enseignants,

étudiants)surcetteexpérienceinédite.Ilestlégitimedeseposerdesquestionssur

l’adaptation,laperceptionetlasatisfactiondecesacteursdecetteexpérienceafin

detirerlesenseignementsquis’imposent.



2-Objectifsdel’étude etquestionsdelarecherche

Dansl’objectifd’apporterunéclairagegénéralsurl’enseignementuniversitaireà

distanceenpériodeconfinement,l’étudeviseenparticulierà :

- Evaluer le degré d’adaptation des enseignants et des étudiants à

l’enseignementàdistancemisenplaceparlesétablissementsuniversitaires ;

- Mesurerleniveaudesatisfactiondesenseignantsetdesétudiantsvis-à-visde

l’atteintedeleursobjectifsrespectifsdanscetenseignementàdistance ;

- Déterminerles éventuelles difficultés etcontraintes rencontrées parles

enseignantsetlesétudiantsdanscettepériodede« continuitépédagogique ».

Poursefaire,plusieursquestionspeuvent-êtreavancéesaumoinsàdeux

niveaux :

Auniveaudesenseignants :

- Danscettepériodedecrise,lesenseignantsont-ilsréussiàs’adapteràce

nouveaumodedetravail àdistance?

- Avecquellesatisfaction la communication numérique(à distance)a-t-elle

réussià remplacerla communication en présentiel entre l’enseignantet

l’étudiant ?

- Dans quelle mesure les plateformes d’enseignement à distance des

universités/établissementsontfacilitéletravaildesenseignants ?



- Quelestledegrédesatisfactiondesenseignantsvis-à-visdeleurspropres

actionsmenéespourassurercettecontinuitépédagogique ?

- Peut-on avancerque certains facteurs relatifs à l’enseignant(âge,genre,

champ disciplinaire …) ont-ils influencé l’adaptation et la réussite de

l’enseignantdanssonnouveaumodedetravailàdistance ?

- Quellesimpressionscetteexpériencealaisséchezl’enseignantsurl’intérêt

d’unenseignementàdistance ?

Auniveaudesétudiants :

- Les étudiants ont-ils réussià s’adapteraux méthodes utilisées parles

enseignantspourassurerlacontinuitépédagogiqueencettepériodedecrise ?

- Quelssontlesfacteursquiontinfluencél’adaptationetlasatisfactiondes

étudiantsàl’enseignementàdistanceprônéencettepériodedecrise ?

- Quelleaétélaplaceetlerôledesoutilsetplateformesd’enseignementà

distance des universités/établissements pour faciliter la continuité

pédagogiquepourlesétudiants ?etavecquellesatisfaction ?

- Quelssontlescontraintesetdifficultésrecenséesparlesétudiantsdanscette

expérienced’enseignementàdistance ?etquelsenseignementstiréspourle

futur ?



Lesréponsesàcesquestionspermettraientdesortiravecplusieursenseignements

etàplusieursniveaux,surlamanièreaveclaquellelesétablissementsuniversitaires

ontgérécettecrise,leniveaud’adaptationetdesatisfactiondesenseignantsetdes

étudiants,etquelleperception cesacteursontdéveloppésurl’enseignementà

distanceenconfinement.

Aussi,l’équipeprojetalancédeuxenquêtesparallèlesréaliséessurlescorps

d’enseignantsetd’étudiantsdanslesecteurdel’enseignementsupérieurpublic.

Laméthodedecollecteretenueestl’auto-administrationenligneparmailet

parpartagesurlesréseauxsociauxuniversitaires.Lasituationdeconfinement

etd’urgencesanitaireimposecechoixetexclutdonctouteslesméthodes

classiquesd’échantillonnageenvisageables.Toutenétantconscientdela

difficultéducontrôledel’échantillonnage,lerecoursàuneconsultationen

ligne(mail,siteweb,réseauetgroupessociaux)restelaseuleoptionpossible.

Lestaillesdeséchantillonssondésontétéarrêtéesunefoislacouverture

jugéesatisfaisante.Lesdeuxenquêtesontétéréaliséesentrele01maietle

12mai2020.

Quelquescaractéristiquesdesrépondants :

- Enquête au niveau des enseignants :Elle a touché 200 enseignants

universitairesdanslesétablissementspublicsdel’enseignementsupérieur.

- Les200enseignantsenquêtésserépartissent :

o parGenre :34%fémininset64%masculins ;

o partranchesd’âge :Moinsde40ans(28%),entre40et55ans(59%)et

plusde55ans(13%).

o Environ2sur3enseignantsenquêtéssontdansunétablissementà



accèsnonrégulé.

- Enquêteauniveaudesétudiants :Elleatouché1340étudiantsissusdes

établissementspublicsdel’enseignementsupérieur.

- Les1340étudiantsenseignantsenquêtésserépartissent :

o parGenre :62%fémininset38%masculins ;

o Lesétudiantsenquêtésontuneforteconcentrationsurl’axeKenitra-

Rabat-Casblanca-Settat,avecdesreprésentationsmoindresdansles

autresrégions.

3-Premièresynthèsedesrésultats 

a-On ne présente icique les tendances générales portantsurles deux

échantillonssondésséparément.Ilestbienentendupossibled’obtenirdes

résultats parstrate (niveau d’étude,type d’établissement,parsexe du

répondant,…).

b-Ilestégalementprévudansunsecondtempsdecroisercertainesvariables

afin de mieux expliquerle niveau d’adaptation,de satisfaction etles

perceptions en fonction d’autres variables explicatives caractérisantles

répondants.

A-PREMIERSRésultatssurlesenseignants



Donnezvotredegrédesatisfactionglobalesurvotreenseignementàdistance

pendantcettepériodedeconfinement?

Deux enseignants enquêtés sur trois sont globalement satisfaits sur leurs

enseignementsàdistanceenpériodedeconfinement.

Aprèsplusieurssemainesdecoursàdistance,vousvoussentez:

Presque60%desenseignantsenquêtéssesontadaptésetsesententàl’aisedans



cenouveaumoded’enseignementenpériodedeconfinement.

Vousuitilisezdansvoscoursàdistance:

Les méthodes les plus utilisées par les enseignants enquêtés dans leurs

enseignementsàdistancesontlescoursinteractifsdanslesplateformesouvertes

(Zoom,Meet,Classroom,..)(environ70%)etlepartagededocuments(PDF,PPT,

WORD)(76%).

Pendantcettepériodedeconfinement,est-cequevousinteragissez(endirect,mail,

réseauxsociaux,…)avecvosétudiantsàproposdescoursdispensésàdistance?



Environ7enseignantsenquêtéssur10ontsouventcommuniqué(àdistance)avec

leursétudiants.

Donnezvotredegréd’accord aveclespropositionssuivantes :

Donnezvotredegré

d’accord

Pasdutout

d'accord
Peud'accord

Plutôt

d'accord

Toutàfait

d'accord

Unefoisadapté,

l’enseignementà

distanceestpeu

contraignant

15,00% 35,00% 31,50% 18,50%

L’enseignementà

distancearriveà

remplacer

l’enseignementen

présentiel

61,50% 28,50% 6,50% 3,50%

L’efficacitéde

l’enseignementà

distancedépenddu

systèmeadoptépar

l’établissement

14,00% 21,50% 36,50% 28,00%

Unifierlesmodalitésde

l’enseignementà

distancepourplus

d’efficacité

14,50% 21,00% 38,00% 26,50%

LesTDnepeuventpas

sefaireàdistancede

manièreefficace

17,00% 24,00% 26,50% 32,50%

Interactionnécessaireen

directentrel’enseignant

etlesétudiants

3,50% 13,50% 33,00% 50,00%

Examensetévaluationsà

adapteràl'enseignement

àdistance

9,50% 8,50% 35,00% 47,00%



- 61,5% des enseignants enquêtés ne sont pas du tout d’accord que

l’enseignementàdistanceprônéenpériodedeconfinementn’apasréussià

remplacerl’enseignementenprésentiel.

- Ilsestimentmajoritairement(64,5%)quel’efficacitédeleursenseignementsà

distancedépenddelaqualitédusystèmed’enseignementàdistancedeleur

établissement.

- 8enseignantsenquêtéssur10estimentLanatureetlecontenudesexamens

etévaluationsdoiventêtreadaptésà l'enseignementà distanceen cette

périodedeconfinement.

Avez-vousrelevéceséventuelsinconvénients?

Avezvousrelevé

ceséventuels

inconvénients?

Pasdutoutd'accord

 

Plutôtpasd'accord

 

Plutôtd'accord

 

Toutàfaitd'accord

 

Absence

d'interactionavec

vosétudiants
19% 27% 31,00% 23,00%

Difficultédefaire

fairedesTD 15,00% 19,00% 32,00% 34,00%

Absencede

modalités
15,50% 13,50% 35,50% 35,50%



partagéespartous

lesenseignants

Problèmesde

connexion 10,00% 12,00% 37,50% 40,50%

- 71%desenseignantsenquêtésontsoulignécommeinconvénientl’absencede

modalitéscommunesetunifiéespourl’enseignementàdistanceencette

période.

- 78% ontapprouvé que l’un des inconvénients relevés réside dans les

problèmesdeconnexion.



Seulement43,5% des enseignants enquêtés sondés déclarentavoirsuiviune

formationsurl’enseignementàdistance.



Pensez-vousquelescoursàdistancepeuventapporterdansl'avenirunplusà

l’enseignementsupérieur?

Presqueles2/3desenseignantsenquêtéspensentquel’enseignementàdistance

pourraitapporterdansl’avenirunplusàl’enseignementsupérieur.



B-PREMIERSRésultatssurlesétudiants

Globalement,votredegrédesatisfactiondesenseignementsàdistance
enpériodedeconfinementest :

-Environ79% (8étudiantssur10)desétudiantssontpeuoupassatisfaitsdes

enseignementsàdistancependantleconfinement.

Aprèsplusieurssemainesdecoursàdistance,vousvoussentez :

Seulement10%environdesétudiantssesontadaptésàleurscoursàdistanceetse

sententàl’aise.



Entermed’avancementdevoscours,vousestimezque :

Seulement8,3%desétudiantsenquêtésdéclarentêtreàjourdansleurscours,contre

environ60%quisontglobalementenretard.

28,4%desétudiantsn’arriventpasàs’organiseretsonttrèsenretard.

Quels sontles deux outils les plus utilisés parvos enseignants dans leur

enseignementàdistance :

Lescoursinteractifsviadesplateformesouvertes(zoom,classroom,..)etlepartage

dedocuments(PDF,PPT,..)sontlesoutilslesplusutilisés,déclarentlesétudiants.



Donnez votre degré de satisfaction pourchacun des outils utilisés parvos

enseignantsdansl'enseignementàdistance:

Donnezvotredegréde
satisfactionpourchacundes
outilsutilisésparvos
enseignantsdans
l'enseignementàdistance:

Neseprononce

pascarnon

utilisé

Pasdutout

d'accord Peud'accord Plutôtd'accord

Toutàfait

d'accord

Coursinteractifviaune

plateformede

l’établissement/université

23,4% 26,1% 24,6% 14,6% 11,4%

Coursinteractifviaune

plateformeouverte(Zoom,

Meet,Teams,…)

12,9% 21,2% 21,3% 22,9% 21,6%

Coursenregistré(Vidéo)avec

support

12,5% 16,3% 19,9% 18,6% 32,7%

Coursenregistré(Vidéo)sans

support

17,2% 38,9% 23,5% 11,6% 8,9%

PrésentationPPT,PDFou

Word

6,9% 33,8% 25,0% 17,2% 17,0%

Enexcluantlespersonnesquinesesontpasprononcées,legraphiqueestlesuivant :

Lesétudiantsenquêtésontunepréférenceauxcoursenregistréssousformatvidéo

avec support,suivis des cours surles plateformes ouvertes (Zoom,Teams,

Classroom,..).Lesétudiantsayantutiliséslesplateformesuniversitairesontdesavis



partagéssurleursatisfaction.

Lescourspartagés(sousformededocumentsPDF,PPT,..)n’ontpasétéappréciés

parlesétudiantsenquêtés.

Etes-vousd'accordavecleséventuelsinconvénientsrelevéssurl’enseignementà

distancedurantcettephasedeconfinement ?

Etes-vous d'accord avec les éventuels

inconvénientsrelevéssurl’enseignement

à distance durant cette phase de

confinement?

Pasdu

tout

d'accord

Plutôt

pas

d'accord

Plutôt

d'accord

Toutà

fait

d'accord

[Manqued’interactivitéentreenseignantet

étudiant]
19,00% 17,40% 25,00% 38,50%

 

[Certainsenseignementsselimitentàdes

documents classiques (PPT, PDF ou

Word)]

21,30% 15,60% 22,20% 41,00%

 

[Manquedesupportdecours(document)

pourcertainesvidéospartagés]

25,40% 22,90% 21,80% 29,90%

 

[Absence de modalités/mesures

communes d’enseignement à distance

partagéespartouslesenseignants]

18,10% 19,50% 26,00% 36,40%

 

[Difficulté de faire des exercices

d’applications(TD)souslasupervisionde

l’enseignant]

17,50% 16,90% 23,20% 42,40%

 

[Absence de planning global des

enseignements]

20,60% 18,70% 22,80% 37,80%

 

[Problèmes d'accès aux documents

partagésparlesenseignants]

34,40% 24,00% 18,80% 22,70%



 

[Mauvaisequalitédesdocumentspartagés

(son,image,écriturepeuoupasvisible,...]

36,10% 27,00% 18,10% 18,80%

[Problèmesdeconnexion] 18,80% 15,70% 21,80% 43,60%

 [Manquedematérielinformatique] 25,30% 21,10% 21,20% 30,70%

Presqueles2/3desétudiantsonteudesproblèmesdeconnexion.



Plusdutiersdesétudiantsenquêtésontpusuivrelescoursàdistanceàpartird’un

PCoutablette.

Environ46% ontsuivilescoursàdistanceàpartird’unsmartphone(personnelou

d’unmembredelafamille).



Plusde70% desétudiantsestimentquelesformesd’enseignementàdistance

suiviesenpériodedeconfinementleurontlaisséuneimpressionnégativeetqu’ilsne

peuventpasapporterunplusparrapportauxcoursenprésentiel…



57% n’ontpasétéaccrochéparl’expérienced’enseignementàdistancelorsdu

confinement.


